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INSTRUKSIES EN INLIGTING

1.

2.

10.

11.

Hierdie vraestel bestaan uit VYF vrae.
Beantwoord AL die vrae.
Beantwoord die volgende vrae op die aangehegte ANTWOORDBLAAIE:

VRAAG 4.2.4,4.7.1en4.7.2
VRAAG 5.9.3 en 5.10.6

Skryf  jou SENTRUMNOMMER en EKSAMENNOMMER op elke
ANTWOORDBLAD en lewer dit saam met jou ANTWOORDEBOEK in, al het
jy dit nie gebruik nie.

Sketse en diagramme moet groot, netjies en VOLLEDIG BENOEM wees.

Toon ALLE berekeninge en rond antwoorde korrek tot TWEE desimale
plekke af.

Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie
vraestel gebruik is.

Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.

Berekeninge moet die volgende insluit:

9.1. Formules en manipulasies waar nodig
9.2 Korrekte vervanging van waardes
9.3 Korrekte antwoorde en relevante eenhede waar van toepassing

'n Formuleblad is aan die einde van hierdie vraestel aangeheg.

Skryf netjies en leesbaar.

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 1: BEROEPSGESONDHEID EN VEILIGHEID

11

1.2

1.3
1.4
15

1.6

Definieer die term veilig met verwysing na die Wet op Beroepsgesondheid en
Veiligheid, 1993 (Wet 85 van 1993).

Noem TWEE eienskappe of morele beginsels wat met werksetiek verband
hou.

Noem EEN kategorie/voorbeeld van 'n gevaarlike praktyk in 'n werkswinkel.
Verduidelik waarom swak ventilasie 'n onveilige toestand in 'n werkswinkel is.
Noem TWEE algemene pligte van werknemers in die werksplek.

Verduidelik die behoefte aan menseregte in die werksplek.

VRAAG 2: RLC-KRINGE

2.1

2.2

2.3

Kopiereg voorbehou

Definieer die volgende terme met verwysing na RLC-kringe:
2.1.1 Fasehoek
2.1.2 Kapasitansie

Verduidelik die effek wat Lenz se wet op 'n induktor het wat in 'n
RLC-kring oor 'n wisselende toevoerspanning gekoppel is.

Die RLC-seriekring in FIGUUR 2.3 hieronder bestaan uit 'n resistor met 'n
weerstand van 30 Q, 'n induktor met 'n induktansie van 300 mH en 'n
kapasitor met 'n kapasitiewe reaktansie van 30,32 Q. Die komponente is
almal gekoppel oor die toevoerspanning van 80 V/60 Hz-WS met 'n totale
stroom van 2,55 A wat deur die kringbaan vloei. Beantwoord die vrae wat
volg.

L =300 mH

R=300—m

Xc=30,32 Q

A |;=255A

S

80 V/60 Hz

FIGUUR 2.3: RLC-SERIEKRING

Blaai om asseblief

(1)

(2)
(1)
(2)
(2)

(2)
[10]

(2)
(1)

(2)



DBE/2021

Elektriese Tegnologie: Elektronies 4
SSINSS
Gegee:
R =30Q
L =300mH
Xc =30,32Q
lr =255A
VT =80V
f =60Hz
231 Bereken die induktiewe reaktansie van die kring.
2.3.2 Bereken die totale impedansie van die kring.
2.3.3 Noem of die kringbaan kapasitief of induktief is. Gee 'n rede om jou

2.4

antwoord te motiveer.

FIGUUR 2.4 hieronder toon 'n parallelle RLC-kring wat bestaan uit

'n 75 Q-weerstand, 'n induktor met onbekende induktansiewaarde en 'n
kapasitor met 'n kapasitiewe reaktansie van 50 Q wat almal oor 'n 300 V-
WS-toevoerspanning gekoppel is. Die stroomvloei deur die weerstand is 4 A
en die stroomvloei deur die induktor is 3 A. Beantwoord die vrae wat volg.

Ir

P

IR=4 A ||_=3 A IC
R=75Q L Xc=500
300 VWS
FIGUUR 2.4: PARALLELLE RLC-KRINGBAAN

Gegee:

V+ =300 V-WS

Xc =50Q

R =75Q

Ik =4A

||_ =3A

2.4.1 Bereken die waarde van die stroom deur die kapasitor.

2.4.2 Bereken die waarde van die induktiewe reaktansie.

2.4.3 Bereken die waarde van die totale stroom.

2.4.4 Bereken die fasehoek.

Kopiereg voorbehou

Blaai om asseblief

3)
®3)

(2)

3)
®3)
3)
®3)
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2.5 Verwys na FIGUUR 2.5 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.
A
Q
A
XL
R
Xc
> Hz

fr

251

2.5.2

2.5.3

254

255

Kopiereg voorbehou

FIGUUR 2.5: RESONANSIEWEERGAWEKENKROMME
Benoem die weergawekenkromme wat deur A voorgestel word. (1)

Vergelyk die grootte van die reaktansiewaardes (X_ en Xc) onder
die resonansiefrekwensie. (2)

Verduidelik waarom die induktiewe reaktansie in FIGUUR 2.5 deur
'n reguitlyn verteenwoordig word en die kapasitiewe reaktansie
deur 'n geboé lyn verteenwoordig word. (2)

Bereken die resonansiefrekwensie van 'n RLC-seriekring met die
volgende komponentwaardes: 'n resistor met 'n weerstand van
20 Q, 'n kapasitor met 'n kapasitansie van 1,47 uF en 'n induktor
met induktansie van 2,12 H wat oor 'n WS-toevoer gekoppel is.

Gegee:

R =20Q

C =1A47yF

L =212H 3)
Noem EEN toepassing van die kring in VRAAG 2.5.4. ()

Blaai om asseblief
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2.6 Verwys na FIGUUR 2.6 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.

Medium Q

Lae Q

>
>

Frekwensie (Hz)

2.6.1

2.6.2

2.6.3

2.6.4

Kopiereg voorbehou

FIGUUR 2.6: FREKWENSIEWEERGAWEKENKROMME

Verduidelik hoe die waarde van die Q-faktor die waarde van die
stroom beinvioed.

Definieer die term halfkragpunte.

Wanneer 'n komponent gekies word, noem TWEE faktore wat die
kwaliteitsfaktor van die kring bepaal.

Beskryf wat met die selektiwiteit- en banddeurlaatfrekwensies
gebeur soos wat die Q-faktor in FIGUUR 2.6 verlaag word.

Blaai om asseblief

(1)
(1)

@)

(2)
[40]
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VRAAG 3: HALFGELEIERTOESTELLE
3.1 Noem EEN tipe veldeffektransistor (VET). (1)

3.2 Verwys na FIGUUR 3.2 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.

VDD

Rl RD

” Vuit

Vout
||

I RL[]
“@ W] =

ov
FIGUUR 3.2: VET AS 'N VERSTERKER
3.21 Identifiseer die tipe MOSVET wat in hierdie kring gebruik is. (2)
3.2.2 Noem EEN toepassing van 'n MOSVET behalwe as 'n versterker. (2)
3.3 FIGUUR 3.3 hieronder toon die onvolledige kenkromme van 'n

eenvoegtransistor (EVT). Beantwoord die vrae wat volg.

Afsnygebied

\

-l
-

A

A  /

FIGUUR 3.3: EVT-KENKROMME

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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3.3.1 Benoem gebiede Y en Z. (2)
3.3.2 Benoem punt D. (1)
3.3.3 Met verwysing na teenlekstroom, verduidelik wat by afsnypunt B
gebeur. (3)
3.4 Noem VIER eienskappe van 'n ideale operasionele versterker. 4)
3.5 FIGUUR 3.5 hieronder toon die op-versterker as 'n nie-omkeerversterker.
Beantwoord die vrae wat volg.
Vihn=15V
J- Vuit
Ry
50 kQ
T
1
Rin
10 kQ
ov
FIGUUR 3.5: NIE-OMKEERVERSTERKER
Gegee:
V|N = 1,5 V
Re = 50 kQ
R|N = 10 kQ
3.5.1 Bereken die spanningswins in FIGUUR 3.5. 3)
3.5.2 Bereken die uitsetspanning. 3)
3.5.3 Beskryf die gevolge van terugvoerweerstand-vermindering. (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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3.6 FIGUUR 3.6 hieronder toon 'n 555-tydreélaar GS ('IC"). Beantwoord die vrae

wat volg.
ov E . / E +Vce
[2] 7] ONTLAAI
555 GS
UITSET [3] (6] DREMPEL
TERUGSTEL [4] 5] BEHEER-
SPANNING
FIGUUR 3.6: 555-TYDREELAAR GS ('IC")
3.6.1 Identifiseer pen 2. (1)
3.6.2 Verduidelik die funksie van pen 6 (drempel) op 'n 555 GS ('IC"). (3)
3.6.3 Noem die spanningsbestek waarbinne 'n 555-tydreélaar GS ('IC")
kan werk. (2)
3.64 Verduidelik die astabiele modus van 'n 555-tydreélaar. (2)
[30]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 4: SKAKELKRINGE
4.1 Verwys na FIGUUR 4.1 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.
e OV
l
., s C,
10 uF
+| 2 [~7
Rs H 1l a1 6 T
1kQ
3 +/ 4 Re R>
R 1kQ 470 Q
5 Il
I A
4
] 1
[} R % Groen
. s 470 Q {}\‘
7 _|_ LUD1
-9V Rooi
=

41.1

4.1.2

4.1.3

4.1.4

4.1.5

Kopiereg voorbehou

FIGUUR 4.1: MULTIVIBRATOR
Identifiseer die multivibrator in FIGUUR 4.1.

Noem die polariteit van die puls wat op die omkeerinset verskaf
word wanneer skakelaar S; gedruk word.

Noem TWEE funksies van die 741-op-versterker in die kring.

Watter LUD sal meevoorgespan wees wanneer skakelaar S;
gedruk word?

Noem die polariteit van die spanning wat op pen 3 teenwoordig is
nadat skakelaar S, gedruk word.

Blaai om asseblief

(1)

1)
)

(1)

(1)
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4.2 FIGUUR 4.2 hieronder toon 'n 741-op-versterker monostabiele multivibrator.
Beantwoord die vrae wat volg.
Cy 9V

Inset A H —\l\
741

R A

1
|
-Vierw Q R,

FIGUUR 4.2: 741-OP-VERSTERKER MONOSTABIELE MULTIVIBRATOR

421 Skryf die waarde van die spanning oor kapasitor C, neer wanneer
die kring in sy natuurlike rusposisie is. (1)
4.2.2 Skryf die spanning by punt B neer wanneer die kringbaan in die
hersteltoestand is. (1)
4.2.3 Verduidelik wanneer die kringuitset van toestand sal verander. (2)

4.2.4 Op die ANTWOORDBLAD vir VRAAG 4.2.4, teken die spanning
by punt B as die insetsein hieronder op die inset van die kring
aangewend word.

Sneller-
pulse k k
| L t
| | |
+9V b—~-——-"""""— - —————— -
0 t
-9V T L B
L I
| | |
0 I | |
i L t
| | |
| | |
| | |
| | |
S S
18V | T (4)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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4.3 Verwys na die multivibrator in FIGUUR 4.3 hieronder en beantwoord die vrae

4.4

wat volg.

VCC
(+ 5V tot +15 V)

[
1

| ONTLAAI

DREMPEL 6 555 3

R:

ASTABIELE
UITSET

SNELLER 2 1 5

11
1]
$

43.1

4.3.2

4.3.3

FIGUUR 4.3: ASTABIELE MULTIVIBRATOR

Identifiseer die komponente wat vir die laai van kapasitor C;
verantwoordelik is.

Verduidelik waarom die uitset aanhoudend tussen hoé en lae
toestande sal ossilleer.

Teken 'n volledig benoemde 741-GS-op-versterker-ekwivalent van
die kring in FIGUUR 4.3.

Verduidelik die werking van die kring in FIGUUR 4.4 hieronder.

+V

+9V

Vin >
\/ t Vurr

9V Re

R:

Kopiereg voorbehou

FIGUUR 4.4: SCHMITT-SNELLER

Blaai om asseblief

(1)

(2)

(6)

(6)
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FIGUUR 4.5 en TABEL 4.5 hieronder toon die weerstandswaardes,
uitsetspannings en wins van 'n sommeerversterker. Verwys na FIGUUR 4.5
en bestudeer TABEL 4.5 om die volgende vrae te beantwoord.

R1 R;:
Vi=+05V— }— L1
R> +12 V
Vy=+12V— | -
R3 +
V= +09V— r oy Vor
=
FIGUUR 4.5: SOMMEERVERSTERKER
WEERSTANDSWAARDES UITSET WINS
R1 R> R R Vurr B (Av)
20 kQ 20 kQ 20 kQ 20 kQ B 1
20 kQ 20 kQ 20 kQ 40 kQ +52V D
5kQ 10 kQ 20 kQ 40 kQ C 4,08
20 kQ 20 kQ 20 kQ A +10,4V 4
TABEL 4.5
45.1 Noem die funksie van 'n sommeerversterker.
45.2 Bereken die uitsetspanning by B.
45.3 Bereken die uitsetspanning by C.
45.4 Bereken die waarde van die terugvoer by A.
455 Bereken die totale wins by D.

Kopiereg voorbehou

Blaai om asseblief

@)
(3)
(3)
3)
3)
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4.6 Verwys na FIGUUR 4.6 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.
C R
|| —
[ L |
INSET R |UITSET Inset — Uitset
v (B)
Inset
t
Kort
tydkonstante
Medium
tydkonstante V' V‘ t
ang [ ™
tydkonstante l/| I/_ t
(A)
FIGUUR 4.6
4.6.1 Identifiseer die kringe in FIGUUR 4.6(A) en (B). (2)
4.6.2 Verduidelik die invloed wat 'n lang tydkonstante op die werking van
die kring in FIGUUR 4.6(A) sal hé. (3)
4.6.3 Verduidelik die funksie van die kring in FIGUUR 4.6(B). (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief



Elektriese Tegnologie: Elektronies 15 DBE/2021

SSINSS

4.7 Verwys na FIGUUR 4.7 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.

i > o

FIGUUR 4.7: OP-VERSTERKER-DIFFERENSIEERDER

Op die ANTWOORDBLAD vir VRAAG 4.7.1 en VRAAG 4.7.2, teken die
uitsetgolfvorm as die volgende insette op die kring aangewend word.

4.7.1

4.7.2

4.7.3

Kopiereg voorbehou

+V
0
\/ t
v (3)
+V
0
\ /"
-V
(5)

Noem TWEE verbeterings wat die op-versterker tot die werking
van die kring in FIGUUR 4.7 bydra. (2)
[60]

Blaai om asseblief
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VRAAG 5: VERSTERKERS
5.1 Definieer die volgende terme met verwysing na versterkerkringe:
5.1.1 Verswakking (2)
5.1.2 Hoédeurlatingsfilter (2)
5.2 Verduidelik die volgende kategorieé van transistorversterkers:
5.2.1 'n Kleinsein-versterker (2)
5.2.2 'n Kragversterker (2)
5.3 Verwys na FIGUUR 5.3 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.

lc (mA)
A

VCE

FIGUUR 5.3: GS-LASLYNE

5.3.1 Noem EEN doel van 'n GS-laslyn. (1)
5.3.2 Verduidelik waarom daar 'n verskil in die hellings van GS-laslyne
A,BenCis. 3
5.3.3 Bereken die waarde van die kollektorweerstand van die GS-laslyn
wat deur lyn B verteenwoordig word. (3)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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5.4 Verwys na FIGUUR 5.4 hieronder en verduidelik waarom die versterker
klas A voorgespan is.

Basis-
stroom

» \Vge

Insetspanning

FIGUUR 5.4: KENKROMME VAN 'N KLAS A-VERSTERKER

5.5 Verduidelik die term oneindige bandwydte met verwysing na die frekwensie-
weergawekrommes van 'n versterkerkring. (1)
5.6 Verwys na FIGUUR 5.6 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.

Insetsein \
IO »

Uitsetsein

>0 Y A >
I
V —_————

3

5.6.1
5.6.2

Kopiereg voorbehou

FIGUUR 5.6: BLOKDIAGRAM
Identifiseer die blokdiagram in FIGUUR 5.6. (1)

Noem DRIE toestande wat sal ontstaan indien skakelaar S; oop is. (3)

Blaai om asseblief
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5.7 Verwys na FIGUUR 5.7 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.
Q=20
Q=10
dB A
Wins
1dB —
-3dB
N
» F(Hz)
fCOl fcloz
FIGUUR 5.7: FREKWENSIEKROMME
5.7.1 Identifiseer die versterkerkring waaruit die frekwensiekromme in
FIGUUR 5.7 afgelei is. (1)
5.7.2 Beskryf hoe die frekwensie die wins beinvloed. (4)

5.8 Verwys na FIGUUR 5.8A hieronder en FIGUUR 5.8B op die volgende bladsy
en beantwoord die vrae wat volg.

+6V

RBl RC
C,

1 | | i
T - oo |
I N

WS-uitset

WS-inset
\ 4
ov

FIGUUR 5.8A: GEMEENSKAPLIKE EMITTORVERSTERKERKRING

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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+6V

B
>
B
1
=

©) v (D)

FIGUUR 5.8B: UITSETGOLFVORMS

Identifiseer die golfvorm in FIGUUR 5.8B wat die uitset van die kringdiagram
in FIGUUR 5.8A vir die volgende toestande voorstel:

5.8.1
5.8.2
5.8.3

5.8.4

Kopiereg voorbehou

Die transistor is by die middel van die GS-laslyn voorgespan

Die waarde van die basis Rg; word verminder
Die basisstroom word verminder

Insette oorlaai die versterker

Blaai om asseblief

1)
1)
1)
(1)
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5.9 hieronder toon 'n balansversterker wat NPN- en

PNP-transistors gebruik wat in klas B voorgespan is. Beantwoord die vrae

wat volg.
O +12V
R
— o,
L |\.
(o .
Luidspreker
Inset R
—_ P/ Q2
NS
o O 0V
0 -12V

FIGUUR 5.9: VERSTERKER WAT KOMPLEMENTERE TRANSISTORS

5.9.1

5.9.2

593

594

Kopiereg voorbehou

GEBRUIK

Verduidelik waarom die kring in FIGUUR 5.9 'n GS-kragbron en
'n WS-sein by die inset gebruik.

Noem die tipe distorsie wat in hierdie kring gevind kan word.

Op die ANTWOORDBLAD vir VRAAG 5.9.3, teken die
uitsetgolfvorm wat by die luidspreker gelewer sal word indien daar

distorsie is.

Verduidelik die werking van die kring in FIGUUR 5.9.

Blaai om asseblief

(@)
1)

(4)
(5)
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5.10 Verwys na FIGUUR 5.10 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.

+Vcc
=z L
7 Cl 1
|
L \;1
Vs
Re —_— Cg
\
I 0

5.10.1
5.10.2

5.10.3

5.10.4

5.10.5

5.10.6

Kopiereg voorbehou

FIGUUR 5.10: LC-RESONANSIEKRINGLAS
Noem die klas van versterking wat in FIGUUR 5.10 gebruik word.
Beskryf 'n radiofrekwensieversterker.

Verduidelik die term ongewenste frekwensies met verwysing na die
werking van radiofrekwensieversterkers.

Verduidelik die doel van die ingestemde LC-kring.

Beskryf hoe die resonansiefrekwensie van die kring verander kan
word.

Teken 'n benoemde frekwensiekurwe van die radiofrekwensie-
versterker.

Blaai om asseblief

(1)
©)

(1)
(2)

)

(4)
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5.11 Verwys na FIGUUR 5.11 hieronder en verduidelik die werking van die
Hartley-ossillator-tenkkring, soos in blok A getoon.

+Vee
[] RF-smoorspoel
A C,
||
C |l ©
¢
Ly
[] Uitset
Cs T
L,
® O
FIGUUR 5.11: HARTLEY-OSSILLATOR-KRING (4)

[60]

TOTAAL: 200

Kopiereg voorbehou
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FORMULEBLAD
RLC-KRINGE HALFGELEIERTOESTELLE
P =V xlIxcos6 Wins AV:VU'T:— Re Av:]-"'&
X, =2rxfL N Riy Ry
1 R
1 f, +f
= OF f =21 R
27Z-‘VLC VUlT = VlN X 1+ _F
f RIN
BW=_— OF BW-=f,-f
Q SKAKELKRINGE
Serie
V. —IR Vi :—(V1%+VZ&+...VN—FJ
R~ 1 2 N
V, =1 X, Wins A, = Vurr _ Vurr
V =1X, Ve (V,+V,+..V,)
| _ Ve OF Lol = = Vur ==V, +V, +.V,)
Tz ToRoCet VERSTERKERS
V.
Z=\/R2+(XL_XC)2 |(:—_C
RC

V; = V2 +(V -V} OF V;=1Z

Cose=B OF Cosezﬁ
Z vV,

g\ﬁ
R\YC

X,
R
Parallel

V=V, =V, =V,

Xe

R

Ve

Vi

Q=1L =

v
V;

VT
IR:E
LV
C XC
VT
| =—
X,
2 2
IT:\/IR +(IL_IC)
z-r
IT
Cosezli
IT
Q_i_i_g_h_iﬁ
X, X. 1 I, R\VC

Vcc = VCE + ICRC

x A

Ay =AyxA, XA,
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